

一池西湖水 一城根与魂

本报记者 卢越 李刚毅

题记

欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。

未能抛得杭州去，一半勾留是此湖。

杭州有5000年建城史，2000多年西湖发展史。城市倚湖而兴，因湖而名，以湖为魂。

17年前，西湖景区成为我国第一个不收门票的5A级风景区。自此，旨在还湖于民的西湖综合保护工程大幕逐步拉开。大动迁、拆围墙，西湖终于展露完整妆容；引活水、清淤泥，生态保护步履不停。

西湖一步步走向她身边的普通百姓，向所有爱她的人张开双臂。人们也在西湖的深情凝望中，对这池碧水温柔守护。

人与湖相亲相触，有人说，这就是西湖的最大魅力。

古人疏井蓄水，筑堤清淤，留下一个西湖。

也许，鲜有城市像杭州这般，对一池碧水如此依恋。或许，也没有人会否认，西湖是杭州的根和魂。

“吃螃蟹”的5A级景区

2002年2月20日，杭州西湖畔，一场西湖环湖南线景区整合工程动员大会正在进行。杭州市主要领导提出一个大胆的想法：取消西湖景区收费，还湖于民。

这颗投入西湖的石子，激起了巨大的涟漪。

当时，正值国内景区崇尚“门票经济”的年代。2007年年初，国家发改委要求景区调价的间隔必须达到三年以上。一过“三年禁涨”解禁期，一些景区即陷入“三年必涨”的反弹。

而偌大的西湖竟要免门票？一时间疑虑四起。

2002年5月，西湖景区花港管理处门票班班长钱芳玲得到通知：沿湖一带门票将要取消，门票班全部转岗到景区管理处。

大家既不解又忧虑。有人当场问领导：“其他景区一会儿一个价，为什么我们突然就不收钱了呢？”

钱芳玲现在还记得，当时被反复提到的四个字，就是“还湖于民”。

2002年国庆假期第一天，杭州西湖宣布24小时免费开放——西湖景区成为我国第一个不收门票的5A级风景区。

沿湖南线的老年公园、柳浪闻莺公园、少儿公园和长桥公园的围栏最先被拆除，曾经各自孤立的小公园，打通成为环湖大公园。2003年，“西湖十景”中的花港观鱼、曲院风荷景点，以及景区内的中国茶叶博物馆、杭州历史博物馆、苏东坡纪念馆等6大博物馆，也宣布免费开放。

西湖风景名胜区管理委员会提供的资料显示，目前西湖景区免费开放的景点约占总数的85%，收费景点仅17处，平均票价为17.8元。

“为什么不收门票？因为西湖就是老百姓的西湖。”杭州西湖文化遗产监测管理中心主任杨小茹，大学毕业后就来到西湖景区工作，至今已32年。她解释，“目前仍收取门票的，主要是全国重点文物保护单位等。收门票也是希望通过门票杠杆，让文物得到更好的保护。”

当时，西湖每年的门票收入为2500万元，加上游客人数逐渐增加、景区日常维护等投入升级，不收门票后，景区每年“损失”7400万元左右。

不过，另一组数据说明，“免费西湖”不亏——更多游

一个15公里完整的圆

免门票之后，西湖综合保护工程由此发端。一项旨在恢复西湖生态、还原历史空间的10年大工程，拉开了序幕。

事实上，在这项前所未有的综保工程之前，上世纪80年代编制的《杭州西湖风景名胜区总体规划》就提出建设“环湖大公园”，环湖绿地动迁建设工作已经开展。

资料显示，上世纪80年代初，在杭州环湖马路圈内的280余公顷区域面积中，有80多公顷为工厂、企业、部队、机关、疗养院等单位和居民占用。这些建筑零乱破旧，格调参差不一，“走在西湖边，抬头就是居民晾晒的一排排衣服”。

1983年，杭州市决策层达成共识，决定“拆墙”。

其中，绕不过的区域是圣塘路景区。这一带有一些省级机关和市级机关住户用房，还有许多社会知名人士的住所。动迁对象或“位高”或“权重”或“名响”，动迁难度可想而知。

李浩根，原杭州市环湖绿地动迁建设工程处主任。他当时印象最深刻的是，拆迁浙江省高级法院。

拆迁当天，省高法保安过来了，领导也马上出来了。

“我们就过去交涉，和对方说这个是涉及‘还湖于民’的工作，你们有困难可以提，但是工作必须要开展。”对方说搬可以的，但是他们整个院子东西很多，提出要怎么搬的问题。我们想了个办法，当时园文局有几辆5吨的大卡车，就用这个连续搬了好几天，搬好了。

提出“免费西湖”后，杭州对西湖南线进行整合。8个月内，杭州推倒了10多公里长的围墙和栏杆，动迁了400多户沿湖民居和单位。

2002年10月1日，国庆长假的第一天，整治一新的西湖南线景观正式对游人开放。拆除全部围墙之后的西湖，首次在中外游客面前展示了她完整的妆容。

这一天，有关方面特意请来游“新西湖”的第一批客人，正是几个月前动迁走的居民和单位。

当天上午，10万杭城市民和游客手拉着手，第一次

将西湖围成了一个长达15公里的完整的圆。

动迁之后，西湖沿线寸土寸金，拿来做些什么？

杭州市委市政府的态度很明确：不是让房地产公司来用，而是让土地回归大众，回归公共属性。

2010年，西湖申遗的主考官、国际古迹遗址理事会的韩国专家来杭州实地考察。“这位专家对土地属性非常敏感，她提出4个‘没想到’，其中一个‘没想到’就是，没想到你们遗产区范围内没有一个房地产开发项目。”杨小茹回忆。

“西湖真正成为了环湖大公园，每一寸土地都给了老百姓。”杨小茹说。

天人合一的活态文化遗产

1999年，杭州市政府正式宣布，为西湖申遗。

世界遗产包括世界文化遗产、世界自然遗产和世界文化与自然双重遗产三个类型。西湖申遗起步早，但在相当一段时间内举步维艰。一个重要原因，就是一直未能找到一个准确的定位。

杨小茹是申遗工作小组成员。她记得，当时开了很多次专家会，有人建议申报世界文化与自然双遗产，但后来摒弃了。

当时主持西湖申遗文本编制工作的专家提出，以西湖文化景观申报世界文化遗产。

“文化景观最重要的就是表达人和自然的互动，西湖就是在这种长期互动中不断演进的活态遗产。这个定位精准之后，就真正把人和自然的关系梳理清楚了。”杨小茹说。

杭州有5000年的建城史，2000多年的西湖发展史。千百年来，西湖和杭州百姓唇齿相依。杭城百姓生活和灌溉用水，取自西湖；去寺庙上香，泛舟西湖；就连许多节日花市，都因西湖而兴。

西湖的文化，是文人墨客书写的，更是世世代代的老百姓创造的。”杨小茹这样总结。

2011年6月24日，法国巴黎，联合国教科文组织第35届世界遗产委员会会议，将杭州西湖文化景观正式列入世界遗产名录。

世界遗产委员会认为，“在景观营造的文化传统中，西湖是对‘天人合一’这一理想境界的最佳阐释。”

这次大会之后，杭州第一次向世人宣布了西湖申遗“六不承诺”——

“还湖于民”目标不改变、门票不涨价、博物馆不收费、土地不出让、文物不破坏、公共资源不侵占。

这“六不承诺”，坚守至今。

生态保护从未止步

申遗成功就像一把钥匙，开启了西湖保护的新阶段，也考验着政府在保护与可持续发展之间平衡的智慧。在此过程中，一代代西湖的管理者和保护者付出了不懈的努力。

2002年，杭州成立西湖风景名胜区管委会。自此，整个西湖景区60平方公里范围内的保护、利用、规划、建设职能，都由这个管理机构统一负责。

破除体制障碍，成为西湖模式得以成功的一大经验。而“九龙治水”一直是国内一些景区头痛的问题。这些景区往往由多个部门共同管理，多个单位间存在着利益纠葛，很难凝聚成一股强有力的力量。

西湖保护的法治化也走在了国内前列。填补国内文化景观专项立法空白的《西湖文化景观保护管理条例》，国内首个规范景区业态的《西湖风景名胜区业态提升规划》陆续出台。

与此同时，西湖的生态治理进入了新的阶段。

在西湖综保启动前，西湖水域面积仅有5.6平方公里，处于历史上水域面积最小时期。2001年前后，西湖水透明度只有50厘米左右，平均水深1.65米。

水质恶化的窘境曾让许多老杭州人印象深刻，“当

时在西湖水里洗个手，手臂上的汗毛都是绿的”。2003年，当时的国家环保总局发布了《2002年中国环境状况公报》称，“2002年度城市内湖水质较差，杭州西湖、武

汉东湖和济南大明湖水质均为劣五类。”

“劣五类”，按照环保专家的说法，就是已经失去自净功能、没有任何价值的水。

西湖水究竟怎么了？一时间许多疑问涌现。

如今，每天有40万立方米、透明度达到120厘米的钱塘江水源源不断进入西湖水域，湖水实现了一月一换。西湖综保工程开挖西湖水面0.9平方公里，水面拓展到了6.5平方公里，恢复了300年前西湖水域的面貌。

如果问起西湖生态治理史，在水管领域处工作了一辈子的“老西湖”们会掰着手指从1000多年前说起——白居易来杭州做刺史时，在西湖主持修筑捍湖大堤蓄水泄洪；苏轼的西湖疏浚工程，成就了今天的苏堤；新中国成立后，西湖更迎来一次次蜕变，三次大规模疏浚工程清出淤泥1078万立方米，造就了今天的太子湾公园和江洋畈生态公园。

如今，大规模的工程已不多见，管理者开始聚焦西湖的生态修复、精细化管理和美学细节，目光聚焦到景区交通、景区服务，甚至一棵树、一只鸟。

正如守护西湖的管理者所言：西湖这样美，是因为对她的生态保护，没有一刻止步不前。

以人为本的成功理念

2012年，钱芳玲从西湖景区太子湾公园管理处退

休。她和三四十名在西湖边工作了一辈子的老伙伴一起，退休后穿上红马甲，成为西湖志愿者的一员。

在提供志愿服务的“微笑亭”，每天都有和钱芳玲一样的志愿者，为游客准备地图、针线包、创可贴，免费供应凉茶和开水，进行文明劝导……

今年75岁的西湖志愿服务总队老队长盛国进记得最清楚，“西湖注册志愿者超过1万名，长期服务两年以上的骨干志愿者500多名。”

但是，用自己的行动关爱和保护西湖的群体，远不止这个数。盛国进相信，在西湖景区，“人人都是保护西湖的主人翁”这一理念已经扎根在每一个杭州人心中。

盛国进曾任西湖景区管委会水域管理处副主任。

2006年春天，退休两年的他与另一名退休老同志一同开始筹建志愿者工作站部。

在2010年9月30日为西湖申遗主考官介绍情况的座谈会上，盛国进作为志愿者代表，专门被那名专家邀请发言，“专家和我互动的时间是最长的。”盛国进说。

在盛国进看来，一个西湖能拥有这么庞大的一支志愿服务队伍，的确会让人感叹“太难得了”。

翻开“微笑亭”的游客留言簿，除了对“景美”“人美”的赞叹，很容易从一个个被提及的细节中，触碰到这座城市人性化的温度——西湖景区实现免费 WiFi 全覆盖，湖边公厕24小时免费开放，就连长椅的规划、设计、安置，都有一番心思，有“团队座椅”“家庭式座椅”“静谧情侣座椅”……有游客留言：“我们感受到了一个文明、开放、包容的杭州。”

这是杭州的“温柔”，也是杭州的“雄心”。

《杭州市旅游发展总体规划(2006—2020年)》明确提出：杭州要从“景区时代”向“目的地时代”转变，杭州旅游产品的发展不应再局限于某些景区、景点的孤立开发，而要致力于将整个杭州建设成为具有良好声誉、提供高品质服务、保持温馨好客度的城市旅游目的地。在这份规划中，西湖被定义为“大西湖”。

这些年，不断有城市前来西湖“取经”。在杨小茹看来，各景区和城市情况各异，一味照搬西湖模式并不现实。“但我相信，西湖模式对全国同类景区公共资源的管理与发展具有一定促进作用。西湖以人为本的成功理念会逐渐扩散、传播。”杨小茹说。

图片说明

①1954年春，链斗式挖泥船“西湖1号”整装待发。

②2002年12月9日，杭州整治西湖沿线违建。

③2003年5月25日，杭州西湖西进工程有序推进。

④2004年5月27日，杭州“大修”西湖西冷桥。

⑤2019年，钱塘江取水口头部。每天有40万立方米钱塘江水从这里引入西湖水域。

⑥西湖志愿者服务总队的志愿者对游客进行医疗和咨询服务。

(题图来源新华社，底图来源东方IC，其余未署名照片由受访单位提供。)

